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JAPONSKI URADNIKI 
ODGOVORNI ZA ZLOČINE 

VESTI 0 DOMOVINI 
BITI PLIN PROTI RUSOM Točno besedilo zelo lepega in primernega govora, ki ga Je 

mladi kralj Peter n. naslovil narodu v domovini preko 
londonskega radia na dan obletnice narodne revoluci« 
je, dne 27. marca. 

Velika Britanija zagrozila Nemčiji, da bo uporabljala proti njej 
enako orožje, če začne ona uporabljati plin proti Rusom. 
— Angleški letalci so v stanu vrniti Nemcem enak udar za 
vsak njihov udar. 

Japonsko brutalnost obsoja ves civiliziran svet, razun bar-
barskih nazijev in fašistov. — Japonci grozijo z napa-
dom na Ameriko. — General Arnold poziva ameriške 
letalce naj si zapomnijo japonsko brutalnost. 

NAPADI V TUNI-
ZIJI ODBITI 

KRIŽEM SVETA 
— Jeruzalem, Palestina. — 

Newyorski nadškof Francis J. 
Spejlman je dospel v sredo 
popoldne v Jeruzalem, kjer 
bo prebil Veliki teden in Ve-
likonoč v kolegiju Svete deže-
le v Jeruzalemu. Odtod bo po-
toval naprej na Bližnji vzhod 
iri nato v Rusijo in preko In-
dije in Avstralije domov. 

— Moskva, Kusija. — Ruski 
tisk poroča o dveh sestrah o 
Ani in Mariji Gotovizevas, ki 
sodelujete pri tančnem koru, 
da ste v bojih z Nemci uničili 
Nemcem dva tanka, dve pozi-
ciji, ki so jih I^mci držali s 
strojnicami, motoriziran top in 
en trenčni možnar. Za svjoje 
junaštvo boste prejeli najviš-
je odlikovanje. 
. — New York, N. Y. — Ra-

dio postaja v Moskvi je poro-
čala sinoči, da je dospelo v 
italijanska pristanišča 6000 
nemških mornarjev, povečini 
sami častniki. Prevzeli bodo, 
kakor omenja poročilo, vsa 
važnejša mesta na italijanskih 
bojnih ladij ah. Italija je tako 
popolnoma v nemških rokah. 

— Moskva, Rusija. — Ko-
misar za vojno industrijo po-
roča, da bodo imeli Rusi letos 
bogat pridelek gumija v Sibi-
riji. Tudi žitno polje kaže iz-
rednost letos. Glede gumija 
Ruse občudujejo vsi. Drugi 
tarnajo za "gumij, Rusi so se 
spravili sami na delo in negu-
jejo rastline, ki dajejo gumij. 

o—— 
Katoliški Slovenci smo tako 

močni, kolikor in kakor je moč-
no nase katoliško časopisje. 

London, Anglija. — Britan-
ska vlada je danes objavila v 
svoji izredni objavi posebno 
opozorilo nemški vladi, da je 
portovno zvedela, da se Nemci 
pripravljajo na ruskih frontah 
na uporabo strupenega plina. 
Na to, pravi objava, je naš od-
govor ta, da angleško letalstvo 
bo uporabilo iste metode in vr-
nilo enako za enako po vsem 
obseženem nemškem ozemlju, 
isto uro, kakor hitro bodo kje 
N.emci začeli uporabljati stru-
pene pline. * 

Angleški prvi minister Win-
ston Churchill je že lani ob-
j'avil skoro slično opozorilo 
Nemcem, ko se je raznesla 
vest, da se Nemci v svojem 
obupu nameravajo zateči k 
uporabi plina na svojih fron-
tah. Takrat ao Nemci zanikali, 
da nimajo kake take načrte. 
Zadnje dni se pa ponovno ču-
je, da Nemci nameravajo zo-
pet vreči vse svoje sile na rus-
ko fronto in grozijo z nekim 
novim orožjem, /k i pa razun 
plina imajo težko kaj novega. 

Angleške oblasti so svojo 
javnost že takoj od začetka o 
napadih s plinom poučile in so 
pripravljene tudi na to. Tudi 
Rusi niso taki tepci, da bi ne 
bili tudi v tem oziru preskrb-
ljeni s primerno obrambo. Ako 
bodo Nemci poskusili uporab-
ljati plin, ga bodo dobili v po-
množenih izdajah nazaj. 

Washington, D. C. — Ko je 
ameriška vlada objavila poro-
čilo ob obletnici letalskega na-
pada na Tokijo in obelodani-
la, da so Japonci dali ustreliti 
ujete ameriške letalce, je za-
valovalo silno ogorčenje pro-
ti Japoncem. V Londonu ob-
sojajo to početje z vso odloč-1 
nostjo in navajajo, da je to 
prestopek prve vrste proti 
mednarodni ženevski pogodbi, 
ki določa pravila, kako je tre-
ba ravnati z vojnimi ujetniki. 
Odgovorni Činitelji morajo bi-
ti zato kaznovani. 

Na javni protest predsedni-j 
ka Roosevelta odgovarjajo v 
Tokijo, da je to le pretveza, j 
da hočejo v Washingtonu za-
kriti ogorčenje naroda, ki so! 
mu to vest zakrivali toliko ča- : 

sa. Obenem je japonski radio 
oznanjevalec izjavil: Japon-
ska je popolnoma upravičena, 
da je naredila kar je naredi-
la. Amerikanci mislijo, da nas 
bodo premagali s zračnimi na-
padi. Se motijo. Mislijo, da sa-
mo ameriška letala morejo na-
praviti dolge polete. Taka mi-
sel je res prijetna. Ampak naj 
se ne pozabi, da pri igri igra-
ta dva, vi boste bombardirali 
nas, mi bomo vas." 

Tudi v Berlinu in Rimu ko-
mentirajo o tem in seveda za-
govarjajo svojega zaveznika. 
Toda ves ostali svet pa japon-
sko brutalnost obsoja. General 
A r n o l d , vrhovni poveljnik 
zračnega kora je objavil po-
sebni apel in poslanico na vse 
ameriške letalce, naj imajo v 
spominu, kaj so Japonci sto-

Nemci mislili prebiti črto an 
gle&ke prve armade. 

Zavezniški stan, Afrika. — 
•V noči med torkom" in sredo ta 
teden, so Kemci koncentrirali 
kakih 60 do 80 tankov pri Me-
jez el Bab in so skoro celo noč 
poskušali prebiti angleško čr-
to, kar jim pa ni uspelo. Po 
številnih napadih so Nemci 
odnesli iz bojev krvave glave, 
zgubili 27 tankov in mnogo 
mož. 

Ta iznenadeni napad od 
strani Nemcev kaže, da Nem-
cem ni nikdar za zaupati. U-
fhltejTJ, šfe pa udarijo nazal Ne-
pričakovano. Tudi na jugu je 
angleška osma armada nalete-
la na težave. Gorski teren je 
pač težaven in se s tanki in 
motornimi vozili ne da kreta-
ti, kakor v ravnini. Vojska v 
Tuniziji zna trajati še tedne. 

ZOPET VIŠJI DAVKI 
Chicago, EI. — Te dni bodo 

dobili lastniki hiš in zemljišč 
okraja Cook pozdrav iz dav-
karije v obliki davčnega raču-
na. Za Chicago je letos dolo-
čena cena za davke $10.42 za 
vsakih $100. obdavčene vred-
nosti. Lani je bila davčna ce-
na $9.89 za $100. 

rili ^jihqvim tovarišem pred 
letom dni. Sovražnik mora do-
biti svojo brutalnost temeljito 
povrnjeno. 

0 SESTANKU MED R00: EVELTOM 
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Japonci grozijo Amer ika« - Britanija svari Nemce 

Rooseveltov obisk Mehike in 
potem Camachov obisk Zdru-
ženih držav sta zavzela prve 
strani v vseh vodilnih listih v 
obeh deželah in premnogi vo-
dilni komentatorji še vedno 
razpravljajo o tem dogodku,! 
ki ima zelo dalekosežen po-
men. 

Predsednik Roosevelt je 
eden najdalekovidnejših dr-
žavnikov in najspretnejši di-
plomat sodobnosti. On ne gle-
da samo na danes, gleda v bo-
dočnost preko današnjega dne 
in to je velevažno. Latinska 
Amerika, ki obstaja iz Cen-
tralne in Južne Amerike je 
naša najvažnejša soseda. Za-
to ni vseeno, v kakih odnoša-
jih so Združene države z juž-
nimi državami. Za Združene 
države in to osobito v tem voj-
nem času je Južna Amerika 
isto, kar je n. pr. za Anglijo 
Indija in Afrika. Južna Ame-
rika ima silna bogastva v su-
rovinah, ki jih mi zlasti v teh 
vojnih časih toliko potrebuje-

mo z a n a š e oboroževalne 
namene. Mi pa zopet imamo 
vse tiste izdelke, ki jih južno-
ameriške države potrebujejo. 
Zato gre izmena med nami 
vsestransko prav in zato je vi-
talnega pomena, da vlada med 
obema Amerikama prijatelj- j 
stvo in dobri odnošaji. To pa 
ravno ustvarjajo in utrjujejo 
taki obiski, kakoršna sta za-
menjana obiska predsednika 
Roosevelta in mehikanskega 
predsednika Camachoa. Čim 
tesnejše so vezi med država-j 
mi, ki eno drugo potrebujejo, j 
temboljše vse izhajajo. Glede j 
Rooseveltovega obiska je naj-' 
bolje povedal neki komenta-l 
tor, ko je zapisal, da je pred-
sednik s svojim obiskom ubil 
-tri muhe z enim udarcem. Utr-
dil je prijateljstvo med obe-
ma deželama, s tem zadal u-
darec sovražnikom zaveznikov 
in tretjič je s tem pridobil po-
litično in gospodarsko naklo-
njenost sosedne dežele. 

Slika kaže, kako se mornarji na neki bojni ladji sončijo na njenem kro-
vu. To pa samo ob gotovem času. Kadar zaslutijo kako nevarnost v bli-
žini. so vsi Tsak na svojem mestu okrog topov. 

POMORŠČAKI SE SONČIJO 

PET- HITLERJEVIH SIMP A-
TICARJEV ZAPRLI 

Chicago, 111. — Zvezne ob-
lasti so dale pod ključ pet 
nemških podanikov te dni. 
Eden izmed prijetih, ki je de-
lal v tovarni je izjavil, da ne 
bi nikdar služil v ameriški ar-
madi. Bahal se je z nemštvom 
in da bodo Nemci naučili Po-
ljake, kako se je z vilicami in 
nožem. Drugi j e delal v neki 
vojni tvornici in zaslužil $104. 
na'teden, pa je odklonil kupi-
ti vojne bonde. Ta je član več 
nemških društev. Tretji je bil 
zaposljen pri neki zračni 
transportni liniji in je izjav-
ljal, da ta dežela je pod ko-
mando politike in grafta. Hva-
lil pa je Hitlerja in nazijsko 
Nemčijo, itd. Nezadovoljne-
že so zdaj spravili pod ključ. 

— o 
ILLINOIŠKI REPUBLIKANCI 

PROTI WILLKJEJU 
Springfield, 111. — V kapi-

tolu v državni zbornici so ime-
li pristaši republikanske stran-
ke takozvano slamnato glaso-
vanje glede Willkiejevega ti-
pa republikanstva. Glasovanje j 
je izpadlo 59 glasov proti Will-, 
kieju in le samo 6 zanj. Mar-
sikdo bi lf&islft, ua je to pač 
brezpomemben slučaj, pa ven-
dar ni. Poslanci in senatorji, 
so večinoma nekaki politični 
voditelji svojih okrožij in kot 
taki lokalni voditelji republi-
kanske stranke. Njihovo gla-
sovanje kaže, da lokalni vodi-
telji z Willkiejem ne soglaša-: 
jo . Obsojajo ga v glavnem ra-
di njegovega prevelikega vme-
šavanja v mednarodne zadeve. 
Slučaj kaže, da republikanci 
so še vedno naklonjeni izola-
cijski politiki, kar je pa slabo 
in napačno za deželo. 

o 
MRAZ POŠKODOVAL 

SADJE 
St. Louis, 111. — V južnem 

Illinoisu je mrzlo vreme zad-
nje dni močno poškodovalo 
razcvetljene breskve In več 
drugega sadnega drevja. Tu-
,dji iv vnlelcaterih drugih drža-
vah je mraz poškodoval sadje. 

ZAMENJAVANJE VOJNIH 
UJETNIKOV 

Izmir, Turčija. — Med 350-
timi angleškimi vojnimi ujet-
niki, ki so jih Italijani zame-
njali za svoje ujetnike od stra-
ni Anglije, je bil tudi eden 
Amerikanec Alan Stuyvesant, 
iz New Yorka, ki je bil nad 
deset mesecev v italijanskem 
ujetništvu v taborišču štev. 
20., ki se nahaja blizu Rima. 
Z njim je bilo v ujetniškem 
taboru še 60 drugih Ameri-
kancev, ki so bili ujeti pri Gaf-
si in so pripadali h motorizira-
nemu polku. Ujetnike je pri-
peljala neka italijanska ladija 
v turško pristanišče in tam je 
bilo oddanih Italijanom 1200 
italjanskih ujetnikov v zame-
no. Stuyvesant pravi, da v ta-
borišču pri Rimu se še da izha-
jati. Več drugih ameriških u-
jetnikov pa so odvedli v Nem-
čijo. 

o 
JAPONCI POSTREULI AME-

RIŠKE LETALCE 
Washington, D, C. — Ob 

obletnici napada na japonsko 
prestolnico Tokijo, so vojaške 
oblasti objavile, da so Japon-
ci ujete ameriške letalce dali 
postrelit. Taka ravnanje ni v 
skladu z mednarodnim voj-
nim pravom in ameriški kro-
gi so silno ogorčeni in bodo to 
japonsko ravnanje primerno 
maščevali, ko pride čas za to. 

GOVOR KRALJA PETRA II. ] 
Dragi moji Srbi, Hrvati in 1 

Slovenci! i 
Pretekli sta dve leti, odkar i 

sem po volji svqjega naroda v 
usodepolnem trenotku pre- \ 
vzel kraljevske posle. Sedem-;, 
indvajseti marec je dan moje- • 
ga ustoličenja in tudi konec ' 
narodove mladoletnosti. N,a ta 
dan se je narod prerodil, v na-
cionalnem in v političnem po-
gledu. Sedemindvajseti marec J 
bo ostal zapisan v naši zgodo-
vini kot važen in velik simbol. • 

I ; 
Zmote preteklosti 

Toda zmote preteklosti so 
bile prevelike. Neizzvani na-
pad sovražnika naše svobode 
j a našel našo državo nepri-
pravljeno — zato smo podleg-j 
li na bojnem polju še predno; 
smo sploh začeli borbe. Vse 
brezprimerno junaštvo naših j 
vojakov je bilo brez moči na-; 
pram jeklenemu plazu, ki se 
je zrušil na nas z vseh strani.! 

Dve leti skrajnega, trpljenja 
Ti dve leti, ki sta pretekli, 

sta bili za ves naš narod iz-
polnjeni najstrašnejšega trp-
ljenja. Ne mislim pri tem na 
razkosanje našega ozemlja, na 
papirne zgradbe, katere so so-
vražne roke postavile na ju-
goslovanskih tleh. Mislim na 
živi narodov organizem, kate-
remu veljajo vsi udarci in ka-
terega ogrožajo z vseh stra-
ni. Mislim na porušene in po-
žgane vasi in mesta, na ugasla 
ognjišča, na trupla talcev, po-
košenih od strojnic, na nedolž-
na bitja, poklana od bratske 
ske roke, na žrtve bratomor-1 
nih bojev; na taborišča, v ka-
terih ujetniki, zapuščeni in 
brez pomoči, čakajo na konec 
svojega trpljenja; mislim na 
neštevilne otroke, ki so ostali 
brez staršev, na črno oblečene 
matere, katerih srca so mrt- : 

va, ki pa vseeno stoje kakor 
stebri bolečine in odpora. Če-
dalje bolj pogosto prihajajo 
vesti o lakoti, ki razsaja v ši-
rokih predelih naše* zemlje. 
Povem vam, da je mnogo stor-

• jenega v pomoč našim ujetni-
kom in tudi za vas doma. Na-j 

! ša nesreča je le, da je težko 
1 privesti pomoč v zasedene 
; kraJ'e- d *£j 

Narod se ne uda 
Kar nas tolaži, sta misel in i 

• spoznanje, da ste znali ohra-
niti neokrnjeno svojo duševno 
silo in voljo, da junaško vstra-

• jate do boljših časov. Za našo 
bodočnost je vaša vstrajnost 

) neprecenljive važnosti. 

' Zora rešitve 
V vojaškem oziru se je le-

i tošnje leto dobro začelo. Bri-
v tanske. ameriške in francoske 
- sile so očistile skoro vso Afri-

ko od sovražnikov in zdaj so 
o v teku že zadnje odločilne 
o bitke v Tuniziji. Bombardira-
>. nje Nemčije se nadaljuje v ne-

pretrganem, silnem poletu bri-
tanskega in ameriškega letal-
stva. Italija se nahaja v polo-
žaju človeka, ki v polni zave-
sti čaka na smrtonosni udarec. 
Na vzhodnem bojišču pa div-
jajo zdaj epične borbe. So-
vjetske armade čistijo svojo 
zemljo od Nemcev in njihovih 
najemnikov, z junaštvom in 
požrtvovanjem, katero obču-
dujemo kakor ga občuduje ves 
„svet. Z zaupanjem se smemo 
nadati, da se bodo bile v te-
ku naslednjih mesecev v Ev-
ropi odločilne bitke 

* r. 

Kaj je zdaj treba 

Neprestano moramo misliti 
na konec vojne in na proble-
me, ki se bodo tedaj pojavili. 

Važno je, da vi doma ne 
začnete nobene akcije, dokler 
ne pride pravi čas zato. Zado-
voljite se za sedaj s tem, da se 
organizirate. Zbirajte se oko-
li naše vrhovne komande v do-
movini, okoli generala Draže 
Mihajloviža, ki dobro ve, kdaj, 
kje in koliko sil je treba upo-
rabiti. Pokorite se njegovim 
poveljem vsi, brez razlike. Ra-
zumem, da se v ideološkem 
pogledu razlikujete med se-
boj. Toda danes je čas le za 
borbo proti okupatorju. Temu 
boju morajo biti posvečene 
vse naše misli in vse naše sile. 
O vseh drugih vprašanjih pa 
bo pozneje narod izpregovoril 
svojo suvereno besedo. Pre-
hod iz suženjstva v svobodno 
narodno življenje se mora 
izvršiti s čim manjšimi težko-
čami. Zato pa je potrebno, da 
ste složni in da se zberete o-

: koli središča, katero pred-
stavlja general Mihajlovič s 
svojimi oddelki. 

V slogi je moč! 
Da ste složni in da se zbe-

rete okoli vrhovne komande 
j jugoslovanske vojske in da po-' 
trpežljiv čakate na pravo uro 
— to je, dragi moji Srbi, Hr-
vati in Slovenci, moja in moje 
vlade poslanica na današnji 
dan. 

Zaupam v Boga, v silo na-
. ših velikih zaveznikov, v ju-
! naštvo vas vseh — da ne bo 
trajalo dolgo, ko se bomo od-
dahnili kakor bolnik po težki 
mori. Z novo vero in z boga-
timi izkušnjami se bomo nag-
nili na delo v prerojeni Jugo-
slaviji, da na vseh poljih ob-
novimo naše narodno življenje 
v svobodi, zakonitosti in pra-
vici. 

Živela Jugoslavija! ' 

KEEP •EM FLYING 
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KAJ JE BILA ALEKSAN-
DRI NSKA DOBA? 

Aleksandxija je bila sredi-
šče učenega sveta starega ve-
ka. Kraljevska rodbina Ptolo-
mejevičev (leta 300 pred Kr.) 
je sezidala v Aleksandriji mu-
aej, V'katerem je bila velikan-
ska knjižnica, ki je v rimski 
dobi zgorela. Učenjaki v mu-
zeju so dobivali letno plačo in 
so se tako lahko brez skrbi po-
svetili študijam. Najvažnejši 
stroki aleksandrijskih učenja-
kov sta bili filozofija, ki je 
imela namen sestavljati kri-
tične izdaje vseh klasičnih del. 
Tem so pridevali kritike, od-
stranjevali napake in razlaga-
li težko umevne besede s ko-
mentarji; in geografija, ki je 
razširila svoj obzor največ po 
vojnah Aleksandra Velikega. 

DOGODKI 

Matt Primozich 
Eveleth, Minn. — Nazaj v 

New York se je pred kratkim 
povrnil Matt Primozich, po-
tem ko je bil teden dni doma 
na dopustu pri svoji materi 
Mrs. Josephine Primozich. Po-
leti 1942 se je Matt vpisal k 
obrežni straži Z. D. Od takrat 
je videl veliko sveta. Bil je v 
Londonu, Oranu, Afriki, Tri-. 
nidadu in še marsikje drugje. 
Nekoč je sovražni submarin 
njegovo ladjo torpediral. Po-
sadka se je Že pripravila, da 
zapusti ladjo. Toda torpedo 
je sicer ladjo zadel, ni se pa 
raznesel in ni bilo nič hudega. 
Leta 1941 je bil Matt kapetan 
pri Eveleth High School Foot-
ball Team; njegov krožek je 
takrat dobil prvenstvo v celem 
Range-u. / 

Šentštefanski vojaki 
Chicago, 111. — Johnny Mia-, 

die, sin Mr. in Mrs. Leo Mla-
dič, 1919 W. 22 Pl„ služi pri 
mornarici in je bil ravnokar 
doma tri dni, sedaj pa bo zo-
pet moral v Afriko, kjer je bil 
že dvakrat prej. . 

Frankie Zibert, sin Mr. in 
Mrs. Frank Zibert, iz 1808 W. 
22 Pl„ tudi služi pri mornari-
ci. Zadnji teden je bil poslan 
nekam čez morje. 

Pvt. Joseph Kregul, ki služi 
pri Army Air Corps, je dospel 
na 10 dnevni dopust iz Lang-
ley Field, Va. 

Na veliki četrtek je odšel 
k vojakom Rody Rom, sin Mrs. 
Agnes Rom, 2050 W. 23 St. 
Vzornemu fantu želimo vso 
srečo. Njegov brat Bernard 
služi pri mornarici, kjer prav 
l e p ^ p r e d u j e . , 

Kaj jim« sveti večna luč! 
Milwaukee, Wis. — V pone-

deljek, 5. aprila je na svojem 
domu 839 So. 2nd St., naglo-
ma preminil znani rojak John 
Mesarich. Zadela ga je kap. 
Sledil je v smrt svoji ženi ko-
maj v razdobju dveh mesecev. 
Žena Mary mu je umrla 4. 
februarja v starosti 53 let, on 
pa je dosegel starost 60 let. 
Poleg hčere Mary, por. Trat-
nik, zapušča še sina Johna ter 
dve sestri, Mrs. Matildo Ko-
drich in Mrs. Terezijo Sene-
kovič. Pogreb je bil v petek 9. 
aprila na Holy Cross pokopa-
lišče. 

VOJNI TAJNIK HENRY A. 
STIMSON 

J. M. Trunk: 

šel na morje. Sedaj pa pravi, 
da ne sme pisati slovensko, jaz 
pa da njemu lahko. Tudi nič 
ne vem, kje je, ko ne smejo 

^povedati. 16. februarja mi je 
zadnjič pisal, potem pa nismo 
nič več slišali o njem. Na 
Great Lakes je graduiraj za 2. 
strojnika, potem so ga poslali 
V Norfolk, pred Božičem pa v 
Philadelphijo; tam je hodil 
še naprej v šole, potem pa je 
prišel na veliko, 16,000 ton-
sko ladjo. Pisal je, da mu tam 
ugaja in da je bilo par dni 
precej hudo na morju, on pa 
ni bil nič bolan. 

N",aši sinovi so res razkrop-
ljeni ravno po celem svetu. 
Bog daj, da zmaga Amerika 
in upajmo, da bo! Potem bodo 
pa naši sinovi zmagoviti prišli 
nazaj. 

Zdaj pa voščim vsem naroč-
nikom Am. Slovenca vesele 
Velikonočne praznike in da bi 
jih prihodnje leto praznovali 
s svojimi sinovi! 

Mary Strukel. 
o 

ŽALOSTNI DEL SV. ROŽNE-
GA VENCA 

Brooklyn, N. Y. 
Pošiljam vam staro sloven-

sko pesem, to je žalostni del 
sv. rožnega venca, kar bo go-
tovo posebno primerno za ve-
liki teden. Sest vrstic, s kate-
rimi se začenja prva kitica, se 
ponovi tudi pred vsako nasled-
njo kitico. 

OD LENINIZMA DO 
STALINIZMA 

Vrlo prekerna roba je prav še danes, ako kdo govori in 
piše o Leninu in njegovem delu. V ravno isti prekerni polo-
žaj pa bi kdo prišel, če bi pisal o Stalinu in tem, kar je Sta-
lin naredil in utegne še narediti. Te dve imeni nista odlo-
čilno vplivali le na razmere v Rusiji, kakršna je bila pred 
revolucijo, odločilen je bil njih vpHv za sedanjo U.S.S.R., 
ki je stopila na mesto nekdanje Rusije. Lenin je pripravil 
pot Stalinu, Lenin je zdaj mrtev, leninizem je izginil, Sta-
lin pa je pri življenju in stalinizem bo vplival, morda se celo 
razširil in ostal pri uravnavi bodočega sveta. 

Pri sodbah ne smemo ostati le na površju, poseči je 
treba na dno, do korenine dogodkov, do idej, ki so tem do-
godkom dale smer in obliko. Pri te na gre za osebe, za Le-
nina ali Stalina, gre za to, kar sta zastopala in še zastopata. 

Lenin, Vladimir Iljič Ulijanov, je mrtev, lahko trdimo, 
da je mrtev tudi leninizem. Vse nekaj drugega je stopilo 
na mesto Lenina in leninizma. Naletim na sodbo od vrlo 
resne in poučene strani: "Lenin ni zrevolucioniral Rusije, 
niti tega ni naredila nobena skupina organiziranih oseb. 
Ampak Lenin je dal revoluciji smer in smisel in je jo rešil 
mnogih neumnosti francoske revolucije. Niti domnevati 
si ne moremo, kakšna bi bila zgodovina Rusije in ostalega 
sveta, ako bi Lenin ne bil živel." Lenin je bil normalen, 
preudaren in dobro usmerjen mož, ki si je nadejal nalogo, 
da reši nad 140 miljonov ljudi brutalnega in nerazumnega 
tiranstva. In Lenin je izvedel, za kar se je cyilocil. Način, 
kako je to dosegel, ne spada sem, govoriti se more le o leni-
nizmu, in ta je njegovo delo. 

Ko je Lenin leta 1923 zbolel, je bil na čelu mešane, na-
pol kapitalistične in napol socialistične države. Po končani 
civilni vojski je Lenin n njegov krog popustil pri komuni-
zmu v prid novega ekonomskega reda (NEP), dovolil mu-
žikom, da prodajajo pridelke na odprtem trgu in pripustil 
zasebno trgovanje in proizvajanje. To je leninizem v ma-
lih obrisih. < -

Ko je Lenin L1924 v prosincu umrl, sta bila dva vpliv-
na voditelja pri stranki, da zavzameta njegovo mesto. Jud 
Trotzky in Armenec Stalin, prvi sanjav gobcač, drugi trd, 
odločen in neizprosen proletarec. Trotzky je bil na poti pro-
ti jugu, ko je Lenin umrl, pa se ni vrnil in Stalin je prišel na 
prvo mesto in polagoma Trotzkya izrinil. Tu je Stalin še 
danes. / 

Ampak, kakšen ali kaj je stalinizem? Ko je bil Trotzky 
potisnjen na stran, je ž njim izginilo tudi prvotno navdu-
šenje za svetovno revolucijo. Stalin je bil zadovoljen, da 
vpelje v U.S.S.R. svoj socializem ali socializiranje dežele. 
Njegova prva petjorka je skušala izbrisati zadnje sledi ka-
pitalizma, ki je še ostal po Leninovi NEP. V tretji petjorki 
so Sovjeti naznanjali, da se pogajajo z Ameriko za prven-
stvo v ekonomiji, ampak ta načrt je preprečil izbruh vojske, 
ker se je vse delo moralo osredotočiti okoli nabavljanja 
orožja. 

V notranjosti se je stalinizem bavil z obsežnimi križar-
skimi gibanji in prizadevanji uresničiti teorije komunizma. 
Gonja zoper religijo se je nadaljevala z vso brezobzirnostjo 
do 1.1936, ko je nova ustava dala svobodo verskemu izraža-
nju vsaj po besedilu tistega člena v ustavi. Prej se je le-
ninizem -spravil nad buržoazno naziranje o družini in mo-
ralnem pojmovanju. Stalinizem je krenil na popolnoma 
nasprotno stran: razporoke so precej otežkočene, seksual-
no zrahljanje je obsojeno, poudarja se pa pomen in namen 
družinske povezanosti. 

Tretja internacionala je še naprej zborovala v Moskvi 
in govorila o svetovni revoluciji, ampak Stalin je značilno 
molčal in pridno popravljal razdrte mednarodne plotove, 
da odvrne tako od Rusije vsak vojni spopad in žadobi časa 
za utrjevanje notranje moči. Sovjeti so podpisali Briand-
Kelloggovo pogodbo, Amerika je pripoznala Rusijo L1933, 
pripuščeni so bili letp pozneje v Ligo narodov in pod vod-
stvom zunanjega komisarja Litvinova sO delali za ukrepi-

PFC. ANTHONY F. GRADI-
v SAR PISE 

San Antonio, Texas-
Kakor izgleda, sem našiel 

novo mesto, kjer bom prebival 
nekaj časa. Nastavljen sem pri 
Normoyle Ordnance Depot, 
San Antonio, Texas. Tukaj 
bom ostal tri mesece in hodil 
v šolo za letalske mehanike. 
Armada zares poskrbi precej 
potovanja za svoje moštvo, in 
to razen običajnega posla. Naj 
nam dajo kar hočejo, povsod 
kamor pridem slišim precej 
pritoževanja, pa menda že mo-
ra biti tako, drugače armada 
ne bi bila armada. So ljudje, 
ki ne bodo nikdAr zadovoljni, 
pa magari naj bi imeli vse u-
dobnosti, ki so na svetu mogo-
če ; bi vseeno nekaj našli, da 
bi se pritoževali. 

Kam bi ta dežela prišla, kam 
bi katera koli dežela prišla, če 
bi moralo vse ravno tako biti, 
kakor bi si vsak posamezni že-
lel! To si lahko predstavlja-
mo, ker imamo danes tozadev-
ni vzgled, ki ga vsak lahko 
prav jasno vidi. Ker je mušta-
casti Šikelgruber (Hitlerjevo 
pravo ime) hotel imeti vse po 
svojem, smo zdaj v vojni, ki 
obsega celi svet. 

Morda bi bilo za vse človeš-
tvo veliko bolje, ko bi pomet-
lo s takimi bedaki takoj v za-
četku, toda civilizacija zahte-
va gotove y žrtve in to je ena 
izmed njih. 

Velika noč se približuje in 
v marsikateri hiši bodo imeli 
letos-srečne in vesele prazni-
ke. Vem pa za družino, ki le-
tos ne bo mogla obhajati Ve-
like noči v posebnem veselju, 
namreč dom mojega očeta. Vi-
dite, jaz sem že tretji sin pri 
vojakih, pa imam mlajšega 
brata, ki je opredeljen kot 
1-A. Pa naša hiša nikakor ne 
bo edina, ki ne bo imela vese-
lih praznikov. Takih domov 
bo veliko, kjer so domači lo-
čeni od svojih mož in fantov, 
ki se bojujejo daleč stran, po 
celem svetu, v bojih kakor jih 

svet še ni videl, in so odtrgani 
od domačih." 

Vsem rojakom in rojaki-
njam želim srečno in veselo 
Veliko noč, samemu sebi in 
Vsem drugim vojakom pa že-
lim, da bi mogli biti kmalu zo-
pet nazaj med našimi dragi-
mi. 

Pfc. Anthony F. Gradisar, 
Co. H. 2nd Stud. Bn. 

Normoyle Ordnance Depot 
San Antonio, Texas 

Blaženi je velki teden, 
Kterga grešnik* nismo vre-

den. 
Angel božji v oblak' sedi, 
Zlati kelh v rokah drži. 
Kdor pa hoče iz kelha piti, 
Mora za Jezusom hoditi. 

Jezus je iz tega kelha pil. 
Je krvavi pot potil. ZASTOPNICA BOLNA — 

NAŠI FANTJE 
Biwabik, Minn. 

Čitateljem Am. Slovenca 
poročam, da je zbolela naša 
zastopnica Mrs. Delak; mora-
la se je podati v Duluth v St. 
Mary Hospital. Bog daj, da bi 
se kmalu pozdravila in povr-
nila k svoji ljubljeni družini. 
Mrs .Delak je jako srčna že-
na in kako'' ona vedno rada 
bolnike obiskuje! Skoraj vsa-
ki dan, celo zimo, je prišla 
k nam obiskat mojega bolne-
ga moža. Da bi se le kmalu 
pozdravila, da bi spet lahko 
obiskovala in tolažila bolnike. 
Pa tudi ne bom nikdar poza-
bila tistega časa, ko sta njen 
sin Frankie in moj sin Joey 
odhajala služit Strica Sama. 
Kako je ona junaško dajala 
fantoma poj?;im! "Le pojdite, 
fantje, in premagajte sovraž-
nika*'* In kara <tre in odpelje 
fanta, aH ona pa skoraj pade 
v omedlevico. 

Saj je veliko nas mater, ki 
žalujemo. Na milijone nas je. 
Ali nihče ne ve, kako materi-
no srce krvavi od žalosti za 
svojega sina. Upajmo in mo-
limo, da naši sinovi premaga-
jo sovražnika in se še povrne-
jo-na svoje domove k svojim 
ljubljenim, staršem, bratom, 
sestram. 

Mater£ katere lahko pišete 
svojim sinovom, pišite jim ved-
no, ker oni težko čakajo po-
ročila od doma. Kako je moj 
sin vedno težko pričakoval 
mojega pisma, dokler sva si še 
mogla dopisovati, . dokler Ini 

Jezus je iz tega kelha pil 
Je krvavo gajžlan bil. 

Jezus je iz tega kelha pil 
Je is trnjem kronan bil. 

Jezus je iz tega kellia pil 
Je za nas težki križ nosil 

Jezus je iz tega kelha pil, 
Za nas je na svetem križu 

umrl. 

Jezus je iz tega kelha pil 
Je verne duše iz vic rešil. 

Mrs. Helena Corel. 

ODKOD IME ITALIJA? 
Italija je ^ dobila ime od 

majhne dežele Brutijcev, ki 
se je zvala Italia, to je dežela 
goveda. Če so se posamezne 
naselbine imenovale po raznih 
živalih, ni nič posebnega. Da 
bi potolažili bogove in se izog-
nili nesrečam, so namreč stari 
Italci posvetili včasih ves za-
rod enega leta bogovom. Ko 
je ta zarod dorastel, se je mo-
ral izseliti in si ustanoviti last-
no naselbino, imenovano po 
kaki bogovom psvečeni živali 
(posvetilna pomlad, ver sa-
crum). Pozneje se je ime Ita-
lije razširilo tudi na Apenin-
ski polotok in na Padovsko ni-
žino. Italci so se ločili na dve 
plemenski skupini: Latincev in 
Umbro-Sabejcev. ? 

(Metropolitan" Newspaper Service) 

SOON, A5 HE CROSSED A PLAIN, TWO 
UOMS DISCOVERED THE FLEET-
FOOTED TARZAN WAS UNDISMAYED/ 

TM£N, AS T A M A N 
STRUCK A R A P I D 
STRIDE, TWO MORE CF 
THE SAVAGE BEASTS 
BURST OUT OF THE 
T A U GRASS AHEAD.' 

BUT THESE WERE FASTER 
THAN MAINLAND LIONS. 
ON THIS S A M E - POOR 
ISLE ONLY THE SPEEOFEST 
SURVIVED. 

TARZAN VAS QUICKER THAN 
THE EYES OF HIS FTJF+FUQOUD 
FOE. AS SCRAFFG FFRFD, 
HE WAS S5CAPJN6 TREE-
WARD. 

Tarzan je bil hitrejši, kakor oko z 
rumom opojenega nasprotnika. Ko je 
Scragg ustrelil, je bil Tarzan že v ve-
jah. _ . 

Kmalu, ko je tekel prek planjave, 
sta ga opazila dva leva. Brzonogi 
Tarzan se ni veliko zmenil za to! 

Ali ta dva leva sta bila nenavadno 
urna. Na otoku je bilo malo divjači-
ne, in le najhitrejši levi so ostali živi. 

Potem, lo> jo je Tarzan začel hitro 
brisati, sta pa dve drugi divji zverini 
skočili iz visoke trave pred njim! 

Strani AMERIKANSKI SLOVENEC 

tev kolektivne varnosti, da bi se tako zajezil pohod vedno 
bolj naraščujočega fašizma. Liga narodov pa se, je podrla 
in sledilo je "pomirjevanje" v Monakovem, temu je sledila 
1.1939 pogodba nenapadanja med Sovjeti in naziji, katere 
bistvo in pomen za Rusijo še danes pozna le peščica razbo-
ritih politikov in diplomatov, pa je bila naravnost briljant-
na poteza molčečega Stalina. Stalin — he is no fool — je 
dobro vedel, da je Hitlerov podpis le gola poteza, zadobil pa 
je zopet Časa za priprave, in te so bile nujne, ker 22. rožnika 
1.1941 so primarširale tevtonske tolpe. 

Ti dogodki so spravili stalinizem na vse drugačno po-
lje, v območje zdravega nacionalizma v vsi Rusiji, ki ji zdaj 
daje nepričakovano moč. Ves internacionalizem je potis-
njen vsaj začasno, morda za vedno, v kot, kolikor pomeni ta 
internacionalizem svetovno revolucijo. 

Čudom se moramo čuditi, da se je mogla Rusija tako 
izpremeniti. Danes gleda zrevolucionirana Rusija na svo-
jo predrevolucionamo preteklost, občuduje tedanja ruska 
dejanja, ruski heroizem, se divi carjem, ki so s trdno roko 
zidali Rusijo, slavi svoje briljantne generale, poveličuje 
svoje romantične pisatelje, pesnike in godbenike. Danes 
so Rusom ti predrevolucionarni možje poleg Marksa, En-
gelsa, Lenina in Stalina bolje znani ko mnogi sedanji vodi-
telji revolucionarne U.S.S.R. To je prinesel — stalinizem. 

Vojni tajnik Stimson js pred ne-
davnim prepovedal vsem. ki so v vo-
jaški službi, da se ne smejo mešati v 
politične kampanje. Zdaj republikan-
ski senatorji pa vprašujejo, če to po-, 
meni tudi a predsednika Roose velta. 
ki je vrhovni poveljnik vseh sil na 
kopnem in na morjih? 

0 
CIMBRI IN; TEVTONI 

Današnji Nemci se večkrat 
sklicujejo na Tevtone. Cimbri 
in Tevtoni so bili sovražniki 
starega Rima, hujši od vseh, 
kar jih je dotlej imel. Cimbtf 
so prišli iz današnje severne 
Nemčije. Iskaje nove domovi-
ne so dospeli na severno mejo 
rimske države, v današnjo Ko-
roško. Bili so plavolasci, orja-
ške postave, zaviti v živalske 
kože ter oboroženi z dolgimi 
meči, težkimi kiji in ščiti. Ka-
dar so se spustili v boj, so gro-
zno kriknili (huronski krik!), 
da so s tem sovražnika opla-
šili. Ujetnike so darovali bo-
govom in iz njih krvi so pro-
rokovali bodočnost. Ko so leta 
113 pred Kristusom udarili 
proti zapadu, so se združili s 
Tevtoni, ki so živeli ob nem-
ški reki Meni (Main). 

DELAVSKI VODITELJI SE 
IZRAŽAJO PROTI NOVI 

ODREDBI 
Washington, D. C. Proti 

odredbi "War M a n p o w e r 
Commission", ki prepoveduje 
prebiranje dela v gotovih in-
dustrijah brez dovoljenja nje-
nega kontrolnega urada izjav-
ljajo nekateri voditelji delav-
skih organizacij, „ d a je to 
"drakonična odredba". Vod-
stvo CIO organizacije izjavlja, 
ko se delavske plače strogo 
kontrolira, se cene potrebšči-
nam neprestano višajo. Green, 
predsednik Am. delavske fe-
deracije pa pravi, da bo od-
redba znižala moralo in indi-
vidualno sposobnost delavcev. 

V nedeljo, 11. aprila pa je 
preminil, istotako na srčni hi-
bi. rojak Joseph Sunich, 1007 
W. Madison St., star 43 let. 
Poleg soproge Grace zapušča 
še dve hčeri Doris in Elaine ter 
starše, Mr. in Mrs. Joseph Su-
nich, dva brata in šest sester. 
Pogreb je bil v sredo, 14. ap-
rila, iz cerkve Sv. Janeza Ev. 
na Mt. Olivet pokopališče. — 

Ova pokojna rojaka ohrani-
mo v blagem spominu, pre-
ostalim sorodnikom pa izreka-
mo sožalje. 

Tudi glede določene kazni o-
menja Green, da so zelo raz-
žaljive. • " 

TARZAN (692) NAJURNEJSl MORA ZMAGATI Napisal: Edgar Rice Burroughs 

TO IN ONO 



DOBRI SOSEDJE SO PRIŠLI H DOBREMU SOSEDU 

PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V CHICAGI 

LOUIS J. ZEFRAN 
1941 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois 

Phone Canal 4611 
NA RAZPOLAGO NOC IN DAN. 

Najbolj« avtomobili za pogreba, krsta In šenitovanja^-Mrtvaška 
kapela na razpolagpo brezplačno*—CENE ZMERNE. Spomlad je tu in ženski svei gleda t 

po novi modi. Dama na sliki kaže mo- F, 
del nove obleke sa večerne nastope.' 

Sobota, 24. aprila 1943 
i • 

AMERIKANSKI SLOVENEC otran - o 

KDO 
KAMPANJI "AM. SLOVENCA"? 

TA TEDEN NOSI ZASTAVO ZMAGE 
HA SALU: 

CHICAGA NA DRUGEM MESTU — MINNESOTA 
NA TRETJEM. 

Letos se vrši ena najvažnejših in najpomenljivejših kam-
panj za list "Amer. Slovenec". Od te kampanje od visi bodoč-
nost katoliškega dnevnika med nami. Zato kdor v tej kampanji 
drSi roke križem in mu je vseeno kako bo ta kampanja izpadla, 
takim katoliški dnevnik ni mnogo pri srcu. Takim je vseeno, če 
ga imamo ali ne. 

Mnogi se navadno x)b koncu kampanj tudi opravičujejo, 
čel, nismo imeli časa, pa to in ono. Mogoče je res tako. Am-
pak, da bi v treh mesecih ne bilo niti par ur časa za agitacijo? 
Drugi imajo zopet svoje izgovore: Kadar delajo, nimajo časa 
brati, kadar ne delajo, ni denarja, itd. Kedaj pa bo čas za bra-
nje, po smrti? Sami izgovori. V resnici je vse drugo. Mnogim 
se ne ljubi agitirati in jim je vseeno ali imamo kat. dnevnik ali 
ne. Drugim je več za tisti dolar, kakor za prepričanje in vse 
drugo. In tako gre naprej. Ne eno ne drugo ni nam katoliča-
nom v kredit. Slabo znamenje je to. 

Čas agitacije je še teden dni. V tem času se lahko še veliko 
stori. Ce bi skuftal vsaj vsak deseti naročnik lista napraviti ne 
kaj. Uspeh bi bil naravnost velik. Kaj bomo storili ta zadnji 
teden? Ali bomo tudi v tem tednu lepšamo gledali, da delajo le 
drugi nekateri? Ne, ne bratje in sestre. Stopimo te zadnje dni 
vsi na delo na agitacijo! Storimo nekaj vsak in veliko bo stor-
jenega! 

DRUGA VESELA VEST PA JE 
da se nekateri izmed agitatorjev pa na vso moč trudijo, da sto-
rijo kar največ je mogoče, da bo ta kampanja za list "Amer. 
Slovenec" uspešna. Na pr. V Illinoisu, v Minnesoti, v Ohio in v 
Colorado gre kampanja naprej z vso resnostjo. Kakor tam v 
Tuniziji in na Ruskem se borijo med seboj. Kakor zgleda, bo 
letošnja zmaga, če ne pride te zadnje dni kaj posebnega vmes, 
najbrže v Illinoisu. Tam pri sv. Roku v La Salle vodi 
kampanjo navdušen mož in dolgoletni zastopnik tega lista Mr. 
Anton Štrukel, ki pravi: Letos je 25 letnica mojega zastopni-
štva za Am. Slovenec in zmaga mora biti moja, pa naj stane kar 
hoče. Tam gori wMinnesoti, ki so tudi spretni poveljniki, pa 
vodijo ofenzivo s-svojim odličnim kandidatom Very Rev. Matijo 
šavsom, dekanom v Shakopee, Minn. Tudi tam se znajo boriti. 
Pa tudi v Ohio, Mrs. Margaret Poznič drži svojo fronto trdno, 
tako tudi Mrs. Josephine Meglen v Pueblo, Colo. Naš hrabri 
Mr. Jožef Fajfar pa pravi: Le delajte "rajtenge" drugod, mi v 
Chicagi pa vam pokažemo kje raste poper. Torej fronta tu, 
fronta tam, katera fronta bo zmagala? Mi pravimo, tista, ki bo 
dobila največ novih naročnin ta zadnje dni. Nove naročnine so 
v tej borbi "block busters", ki učinkujejo in odločajo. Zato na-
prej za novimi naročniki. Naprej, dokler je vetra kaj! 

Zdaj pa poglejmo, kako so vodili kampanjo od zadnjega 
poročila pa dosedaj: 

Mr. Jožef Fajfar, je dobil glasove od: Mr. Antona Bakše, 
So. Chicago, 111. 7000 gl.; Mr. Martin Golobich, Pullman, 111. 
3500 gl.; Mr. Ludvik Perušek, Willard, Wis. 24,000 gl.; Mr. Jo-
seph Rakovec, Willard, Wis. 1 novo in 7 starih, kar da 72,000 
fl . ; Mr. Frank Rihtaršič, Iron Mountain, Mich. 12,000 gl.; Miss 
Katie Triller, Whiting, Ind. 1 novo in 3 stare, kar da 35,500 gl.; 
Mr. John Blatnik, Kanada, 6000 gl.; Mrs. Ana Zupančič, Mc-
Donald, Pa. 6000 gl.; Mrs. Yernie Kovač, Owen, Wis. 6000 gl.; 
Mr. Martin Hozian, Hiles, Wis. 6000 gl.; Mr. Math Vučko, Chi-
cago, 111. 1 nova naročnina, 85,000 gl.; Mr. Fajfar sam jih je do-
bil 5 novih in 40 starih, kar mu da 317,250 gl.; skupaj to pot do-
bi $530,250 nadaljnih glasov. 

Mrs. Uršula Iviek, Rock Springs, Wyo., je dobila te dni gla-
sove od: Mrs. Mary Kotze, Walkerville, Mont. 2 nove in 13 sta-
rih, kar da 93,000 gl.; Mr. Math Klučevšek, Johnstown, Pa. 2 
novi in 8 starih, kar da 66,000 gl.; Mr. Konšt. Podlesnik, Kem-
merer, Wyo. 30,000; Mrs. Ivšek sama je pcslala 9000 gl.; sku-
paj to pot dobi 198,000 nadaljnih glasov. 

Mrs. Josephine Meglen, Pueblo, Colo., je dobila te dni gla-
sove od: Mr. Joseph Peshella, Ely, Minn. 35,000 gl.; Mr. George 
Pavlakovich, Denver, Colo. 58,850 gl. ;Mrs. Ana Susman, Ca-
non City, Colo. 6000 gl. ; Mrs. Martin Težak, /Crested Butte, 
Mont. 9000 gl.; Mrs. Mary Delak, Biwabik,uMinn. 15,000 gl.; 
Mr. John Sladič, Greenwood, Wis. 6000 gl.; Mrs. Mary Mutz, 
Seattle, Wash. 6000 gl.; Mrs. Mary Nose, Ashland, Wis. 6000 
gl.; Mrs. Katarina Božič, Ramah, Colo. 6000^gl.; Rev. Vital Vo-
dušek, San Francisco, Calif. 6000; Mrs. Alojzija Zupančič, Im-
perial, Pa. 6000 gl.; Mrs. Frances Purkatt, Ramah, Colo. 6000 
gl.; Mr. Matt Medic, Ramah, Colo. 6000 gl.; Mrs. Marija Kra-
sovec, Pueblo, Colo. 1 novo, kar da 30,000 gl.; Mrs. Josephine 
Meglen sama je poslala 2 nove in 22 starih, kar da 159,000 gl.; 
Mrs. Jennie Okolish, Barberton, Ohio, 7 starih, 36,000 gl.; 
skupaj to pot dobi 396,850 nadaljnih glasov. 

Mrs. Margaret Poznič, Cleveland, Ohio, je dobila glasove 
od Mrs. Justine Paul, Lorain, Ohio, 4 nove in 7 starih, kar da 
110,250 gl.; Mrs. Margaret Poznič sama je poslala 4 nove in 24 
starih, kar ji da 250,000 gl.; skupaj to pot dobi 360,250 nadalj-
nih glasov. 

Mr. Anton štrukel, La Salle, III., je dobil to pot od: Mr. 
Frank Jerina, Oglesby, 111. 6000 gl.; Mr. Johna Kramaricha, 
Joliet, III. 1 novo in 60 starih naročnin, kar da 346,000 gl.; Mrs. 
Jennie Keber, Waukegan, 111. 15 starih, kar da 84,000 gl.; Mr. 
Joseph Bregar, Standard, 111. 9000 gl.; Mrs. Barbara Jakše, Am-
bridge, Pa. 6000 gl.; Mr. George Kodrič, Peshtigo, Wis. 6000 
gl.; Mr. John Sebat, Danville, 111. 6000 gl.; Mr. Anton Štrukel, 
sam je poslal 4 nove in 10 starih, kar da 105,300 gl.; skupaj do-
bi to pot 568,300 nadaljnih glasov. 

Very Rev. Matija Šavs, Shakopee, Minn, je dobil te dni gla-
sove od: Mr. Gabriel Drašler, North Chicago, 111. 12,000 gl.; 
Mrs. Antonija Nemgar, Eveleth, Minn. 6 starih, kar da 24,000 
gl.; Mr, Frank Laurich, Chisholm, Minn. 2 novi in 15 starih na-
ročnin, kar da 93,000 gl.; Mrs. Jennie Okolish, Barberton, Ohio 
1 novo in 1 staro, kar da 21,000 gl.; Mr. John Otrin, Ely, Minn. 
6000 gl.; Mr. Steve Potočnik, Detroit, Mich. 21*000 gl; Mr. Jos. 
J. Peshell, Ely, Minn. 15,000 gl.; Mijs. Rose Krall, Strabane, Pa. 

Z A P I S N I K 

Argentinski časnikarji so te dni poseiili West Point vojaško Akademijo v Združenih državah 
in ogledujejo sbirko rasnih strojnih, brzostrelnih topov in druge take "igrače", ki jih na takih 
akademijah sbirajo. 

II. seje izvršnega odbora Slo venskega ameriškega narod-
nega sveta 

RAZNOTEROSTI 
ZDRAVJE V ARMADI 

BOLJŠE 
V vojski Z. D. je samo po-

lovica toliko bolezni, kakor je 
je bilo v prvi svetovni vojni, 
ali 2 Vt procenta. Da je tako, 
se moramo zahvaliti 42,000 
zdravnikom v vojaški službi in 
napredku zdravniške znanosti. 
Jako poroča Dr. Harold E. 
DiehI iz Minneapolisa Ameri-
škemu kolegiju zdravnikov. 
Dostavlja, da bo naša vojska 
letos potrebovala še 11,500 
zdravnikov obenem s 5000 ali 
6000 novimi zdravniki, ki so 
že končali internstvo. Tako bo 
ostal le po en zdravnik na vsa-
kih 1,500 civilistov. Na Angle-
škem pride en zdravnik na 
2,700 civilistov, na Nemškem 
pa en zdravnik na 12,000 civi-
listov. ,\t - . > 

r 
ČUDNO PLAČILO 

V bojih na strani naših ma-
rinov na otoku Guadalcanal v 
novembru preteklega leta, je 
bil Pio, glavar nekega tam-
kajšnjega plemena, ranjen. 
Vojaški zdravnik ga je obve-
zal, nakar se je Pio povrnil v 
svoje naselje. Kmalu po ti-
stem sta zdravnika Cpt. Lewis 
Kreindler, iz Cincinnati, O., in 
Lieut. Charles H. Peckworth 
iz Richwood, N. J., prehodila 
težavno pot skozi džunglo, da 
bi nudila glavarju nadaljno 
zravniško postrežbo. Kreidler 

je videl, da se je rana že lepo 
celila in jo je samo preobve-
zal. Hvaležen za pomoč in to-
likšno pozornost, je glavar 
ponudil Kreindlerju »no iz-
med svojih sedmerih žen v 
plačilo, kar je pa ta odklonil, 
češ da noče nikake nagrade. 

KOKOŠI V PRESTOLIC: 
Potreba perutnine je letos 

že tako izrazita, da zdaj celo 
v Washingtonu, D. C., lahko 
redijo kokoši pod gotovimi o-
mejitvami. Kdor jih hoče re-
diti, mora dobiti dovoljenje 
pri mestnem zdravstvenem u-
,radu, pa tudi dve tretjini so-
sedov se morate strinjati s tem. 
Ni bilo dolgo, pa se je nekaj 
visoke gospode^ v mestu začelo 
pritoževati zaradi preveč gla-
snega petelinjega petja. Po-
ljedelski tajnik Wickard je 
modro razsodil* da petelini 
drugače niso potrebni, kakor 
le tedaj, kadar je treba jajc za 
valenje. Veliko ^vashington-
skih družin ima zdaj kokoši na 
dvorišču za hišo, prvič v zgo-
dovini. 

PEČENJE KORUZE _ 
ČAROVNIJA 

Sgt. Robert Hplder je pisal 
svojim staršem v Canton, O., 
da ve na kak način se je mo-
goče posebno prikupiti doma-
činom v njegovi bazi na Juž-
nem Morju. Odkril je, da ni 

6000 gl.; Mr. Joe Šerjak, Ely, Minn. 6000 gl.; Mrs. Frances Me-
lavec, Sheboygan, Wis. 3000 gl.; Mrs. Frances Bolf, Sheboygan, 
Wis. 6000 gl.; Mr. Andrej Tomec, Johnstown, Pa. 6000 gl.; Mrs. 
Mary Svigel, Mineral Point, Pa. 6000 gl.; Mrs. Mary Prepodnik, 
Gheen, Minn. 6000 gl.; Mr. Urban Rent, Gheen, Minn. 6000 gl.; 
Mr. Joseph Sustarich, Calumet, Mich. 12,000 gl.; Mrs. Angela 
Schneller, Virginia, Minn.. 6000 gl. ; Mrs. Mary Skerl, Worce-
ster, N. Y. 6000 gl.; Mr. Anton Tomšič, Strabane, Pa. 15,000 
gl.; Mr. Frank Ulcher, Gilbert, Minn. 1 novo in 1 staro, kar da 
14,750 gl.; Mrs. Frances L. Udovich, Greaney, Minn. 1 novo in 
2 stare, kar da 36,000 gl.; Mr. Joseph Zaic, Hibbing, Minn. 11 
starih, kar da 36,000 gl.; skupaj dobi to pot 362,750 nadaljnih 
glasov. 

Mr. Frank Urajnar, Indianapolis, Ind., je poslal te dni 10 
starih naročnin, kar mu da 33,500 nadaljnih glasov. 

Kandadatje se nahajajo zdaj v sledečih pozicijah: 
Mr. Anton Štrukel, La Salle, 111 1,310,059 glasov 
Mr. Jožef Fajfar, Chicago, 111 ...1,293,650 
Very Rev. Matija Šavs, Shakopee, Minn....l,228,750 
Mrs. Josephine Meglen, Pueblo, Colo 1,062,350 " 
Mrs. Margaret Poznič, Cleveland, 0 680,250 " 
Mrs. Ursula Iviek, Rock Springs, Wyo 318,000 
Mr. Frank Urajnar, Indiaaapolis, Ind.. 185,500 " 

— / 

Štirji glavni kandidatje so prekoračili število enega milijo-
na glasov. Kdo bo zmagal pri prihodnjem poročilu? Kdor bo 
na vrhu prihodnjič, ta bo zmagal. 

Še enkrat in zadnjič opozarjamo vse one, ki imajo na tisoče 
glasov, pa jih do danes še niso naklonili nobenemu kandidatu, 
niti niso sebe prijavili za kandidate. Poklonite svoje glasove 
kakemu kandidatu, če želite, ali pa prijavite sebe kandidatom, 
da bo nam tako mogoče objaviti vaše glasove. 

Kar se tiče kampanjskih pošiljate v morajo biti povsod od-
dani na pošto tako, da bodo nosile datum poštnega pečata ne 
kasneej nego OD DNEYA 30. APRILA 1943. Pošiljatve, ki bo-
do onsile poznejši datum poštnega pečata se ne bodo upoštevale 
za kampanjo. Vzemite to na znanje vsi, da ne bo potem kakih 
nepotrebnih nesporazumov! Prosimo. 

treba nič drugega, kakor po-
kazati tem ljudem, kako peči 
koruzo. Starši so mu zdaj po-
slali zadosti "papkorna", da 
bo lahko igral ulogo čarovnika 
več mesecev. 

o 
STRELJANJE NJEGOV 

POKLIC 
Glavni stan nabornih komi-

sij v Washingtonu poroča, da 
je neki 19 letni fant tako iz-
polnil poklicno ali stanovsko 
polo, ki mu jo je poslala nje-
gova krajevna naborna komi-
sija: 

Pod točko 24, "Delo, ki ste 
zanj ndjbolj sposobni," je na-
pisale "streljati Japonce." 

Pod točko 28, "Naslednje 
delo, ki ste zanj najbolj spo-
sobni," je izpolnil: "streljati 
Nemce." 

In pod točko 31, "Dolžnosti 
naslednjega dela, ki ste zanj 
najbolj sposobni," je pa za-
ključil: "streljati Italijane." 

— o 
KAJ JE SEK5 AGEZIM AL NI 

SISTEM? 
Davnim rodovom, Asircem 

in Babiloncem, je za njih zve-
zdoslovne (astronomske) zna-
nosti predvsem 'služila mate-
matika. Računali so po seksa-
gezimalnem sistemu, to se pra-
vi: kar je pri nas (ki imamo 
dekadijski sistem — po številu 
10) število 100, to je bilo pri 
Asircih in Babiloncih število 
60. Po tem sistemu so delili 
krog na 360 stopinj, te na 60 
minut fn te spet na 60 sekund, 
v čemer jih posnemamo tudi 
mi. 

NOVA MODA 

(Dalje) 
V celi Jugoslaviji je ne-

dvomno konfuzija in bilo bi 
prečudno, če se ne bi dotak-
nila tudi Slovenije. Toda že 
nekaj časa odmevajo glasovi 
tako kot da je to zopet "bal-
kanska specijaliteta", medtem 
ko je v resnici ves svet v zme-
di in so tisti, ki bi bili najbolj 
poklicani, doslej prav malo 
storili, da bi dali zbeganim, a 
hrepenečim ljudstvom jasno-
sti. 

Iz Slovenije, iz Jugoslavije, 
z Balkana sploh prihajajo po-
ročila, ena svetla, druga mrač-
na, tretja skrajno porazna in 
obupna. Kdo naj v daljavi pre-
sodi, katera so resnična, kate-
ra na pol resnična in katera 
povsem zlagana, kajti v polo-
žaju, kakršen je sedaj v do-
movini se ljudje pogostoma 
zlažejo, trdno prepričani, da 
gpvore samo sveto resnico. 
Odmev na to pa je često tak 
kot da bi bilo najbolje, če bi 
prenehal vsak odpor proti so-
vražniku. Lahko je razumeti, 
da marsikdo •„ pričakuje dobro-
te od tirana, če bi ga pustili 
na miru; toda mi, ki smo na 
varnem in zato lahko bolj 
mirno mislimo, moramo vede-
ti, da je tak up porazen, kajti 
iztrebljenje slovenskega na-
roda je bilo na programu na-
cizma in fašizma in vršilo bi 
se tudi, če ne bi bilo nobenega 
odpora kot se je vršilo takoj, 
ko so tolpe diktatorjev vdrle 
v Slovenijo in začele izganjati 
ljudstvo, ga zapirati, trpinčiti, 
ubijati in odvajati v sužnost. 
Fašizem je sadističen in ne 
more izhajati brez mučilnice. 
O posameznih fazah tega od-

pora v Sloveniji ne more nih-
če podati tako natančne slike, 
da bi nam moglo biti prav vse 
jasno. Gotovo pa je, da se je 
ta odpor porodil na domačih 
tleh in ni bilo drugače mogo-
če, kajti ko se je po invaziji 
jugoslovanska vojska umakni-
la iz Slovenije, so bile vse zve-
ze z ostalimi jugoslovanskimi 
kraji pretrgane in tudi če bi 
bil kdo hotel organizirati slo-
vensko obrambo iz Srbije, iz 
Bosne, iz Hercegovine, bi bilo 
to fizično nemogoče. Kar so 
naši ljudje takrat storili, so sa-
mi storili in mi jim moramo za 
vso hrabrost in požrtvoval 
nost, ki je skoraj brez prime 
re, dati priznanje. Če ima kd< 
med nami dovolj moči, dr 
vpliva na dogodke v domovi 
ni, naj skuša pomagati spora 
zumu in sodelovanju prot 
skupnemu sovražniku; to pr 
se ne doseže z blatenjem ti 
stih, ki krvave in umirajo zt 
svobodo svojega naroda in nje-
govih sinov. 

Poročilo se vzame na zna-
nje. 

Politični tajnik- Rev. Za-
krajšek predloži spisano poro-
čilo, ki vsebuje opisovanje 
njegovega dela, uspeh deputa-
cije v Washingtonu, vzroke ^a 
njegovo resignacijo in drugo. 
Pismeno dovoljenje za poslo-
vanje še ni urejeno, kar pa ne 
zabranjuje našega nadaljnje-
ga poslovanja. Dobil je zvezo 
z vplivnimi časnikarskimi po-
ročevalci in je v tem že dose-
gel nekaj uspeha kot priča 
članek v dnevniku The Even-

ing Star izpod peresa Blaira 
Bollesa. Kot duhovniku so mu 
odprta marsikatera vrata in to 
bi v bližnji bodočnosti poma-
galo do večjega uspeha. Imel 
je zvezo tudi z raznimi uradi 
in uradniki (državnega, voj-
nega, justičnega in informa-
cijskega urada). Za propa-
gando med Amerikanci bi bi-
la potrebna predavanja o Slo-

' veniji in Slovencih po univer-
zah, v klubih in med organiza-
cijami, za kar pa do sedaj ni 
bilo ne časa ne denarja. Radi 
tega bi bila potrebna v ura-
du v Washingtonu poleg po-
litičnega tajnika še ena oseba. 
— Smatra, da je bil uspeh de-
putacije v Washingtonu nad 
vse dober. Sprejem v uradu 
državnega podtajnika Wellesa 
in v uradu strategične službe 
pri De Witt Pooleju je bil 
uspešen. Deputacija je dobila 
vtis, da ti uradniki poznajo 
naše razmere pa tudi našo 
pravico; poudarjeno je celo 
bilo, da naj še pridemo. O tem 
,sprejemu je sestavil poročilo 
za javnost in ga predložil bra-
tu Roglju v pregled; to je i-
melo biti poročilo cele deputa-
cije. Ni mu pa ugajalo, ko je 
bilo priobčeno samo v njego-
vem imenu. Ameriška Domo-
vina je poročilo drugače razu-
mela in napadla Adamiča. — 
Ker je bila pisarna v Wash-
ingtonu nujno potrebna, se je 
p nji vršilo pismeno glasova-
nje in dovoljeno mu je bilo po 
$150 mesečno za stroške in 
najemnino. Radi raznih očit-
kov pa je denar vrnil blagaj-
niku. Sprejel je le $75 za pot-
ne stroške. Vsako nerednost 
v zvezi z deputacijo odklanja 
in smatra, da je bil od pred-
sednika prezrt, ker se ni so-
delovalo v predpripravah. Ra-
& te&a in radi kratkega časa 
tudi ni bilo stika z raznimi 
kongresniki, senatorji in časni-
karji, kar bi naši stvari še več 
koristilo. — Na prigovarjanje 
sestre Prisland in br. Cainkar-
ja je veliko pisal po naših ča-
sopisih o raznih fazah sloven-
skega vprašanja, kar so pa u-
redniki vzeli za navadne do-
pise; izvzeta je Prosveta; V 
Washingtonu dopisi ne šteje-
jo veliko, pač pa uredniški 
članki, ker le ti baje pred-
stavljajo ljudsko mnenje. Hva-
ležen pa je vsem časopisom, 
'ter se njegovo .gradivo priob-
$evali. — Potem podaja neka-
tere vzroke, o katerih misli, 
da so ga prisilili do resignaci-
:e. 

Poročilo se vzame na zna-
nje. Zaključeno je, da se o re-
signaciji razpravlja kot o po-
sebni točki dnevnega reda. 

Zatem poda spisano poroči-
lo blagajnik br. Zalar. Do 27. * 
februarja so skupni dohodki 
znašali $3048.32, izdatki pa 
$1128.77. V blagajni je še $1,-
919.55. Poda tudi svoje mne-
nje o raznih zadevah in pri-
poročila za bodoče delovanje. 
Poročilo se vzame na znanje. 

(Dalje prih.) 

For Victory 

U. S. DEFENSE 
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AMERIKANSKI SLOVENEC Sobota, 24. aprila 1943 

KRI2EM SVETA aprila pa postane za kavo ve-
ljavna znamka štev. 23. in bo 
veljavna do 30 maja. 

• . . V;«. "V; 

Vsak teden naj bo vsaj en 
dopis iz vsake slovenske nasel-
bine v "A . S." 

— Bern, Švica. — Belgijski 
patriotje so umorili župana 
mesta Cuerne v Belgiji. U-
morjeni župan, pravi poročilo, 
je bil pristaš znane belgijske 
narodne flamske stranke, ki se 
zavzema za neko zmerno so-
delovanje z N.emci, dočim so 
belgijski patriotje Ha celi črti 
proti. 

— Chicago, 111. — OPA u-
rad opozarja vse gospodinje 
in druge, da v nedelje 25. ap-
rila je zadnji dan za znamko 
štev. 26. za kavo, za katero se 
dobi en funt kave. Z dnem' 26. 

Trenotno izgleda, da je pri-
šlo in prešlo vodstvo vojske 
zojet v roke prusovskih gene-
ralov, ki representirajo bistvo 
zavojevalnega prusovskega mi-
litarizma. Ako n. pr. Hitler za-
ukazuje Nemcem v Afriki, da 
se morajo držati >do zadnjega 
moža, hočejo ti prusovski kro-
gi po Hitleru psihologično 
vpljivati na ves nemški narod, 
ker je ves narod zatelebljen v 
Hitlera. 

Svet bo varen pred nemškim 
zavojevalnim duhom šele, ka-
dar premaga in uniči prusov-
ski militarizem, premagani ali 
umrli, mrtvi Hitler bi bila pre-
mala pridobitev za mir. Nem-
ci bi izgubili, ako bi zmanjka-
lo Hitlera, ampak Nemci mo-
rajo izgubiti pri prusovskem 
militarizmu, potem šele bi se 
dalo z njimi govoriti v krogu 
drugih narodov. 

Hitler se je zopet oglasil. 
Govorilo se je, da je bolan, 
celo umrl da bi bil . . . več 
mescev ni govoril. Ako je kdo 
delal kake račune, če bi bilo 
Hitlera res zmanjkalo, je slab 
računar. Hitler igra vlogo 
med sedanjimi Nemci, ampak 
smer nemškega sedanjega iz-
ražaja ni odvisna od Hitlera. 
Po razmerah je prišel Hitler 
v ospredje, na sebi pa on n^ 
representira dosti. Kako tu-
di? Nemci imajo dosti bistrih 
in razboritih glav, pa bi bil 
človek brez posebnih študij 
vse te glave potisnil na stran? 
Nemogoče. Med Nemci je bila 
že- pred Hitlerem struja, ki je 
omogočila, da je Hitler prišel 
na površje. Kadar Hitler zma-
guje, je v ospredju, ko zmanj-
ka zmag, zmanjka tudi Hit-
lera. Struja za Hitlerem je ti-
sti prusovski militarizem, ki 
se je začel razvijati že 1. 1763 
po porazu Avstrije pod Fride-
rikom Velikim. Prusovski mi-
litarizem je pripustil Hitlera, 
ker je s tem potegnil v svoje 
kroge ves nemški narod. 

Ako bi Hitlera danes ali ju-
tri zmanjkalo, ne bo zmanjka-
lo z njim prusovskega milita-
rizma, in če bi bil premagan 
le Hitler, ne bo premagan ti-
sti osorni prusovski duh, ki 
zdaj navdaja ves nemški na-
rod • z željo podvreči si ves 
svet. 

njegove roke krčevito daviti onimršavi 
vrat, in vgriznil je vanj, da bi pretrgal živ-
ljenjsko nitko. Sovraštvo je vstajalo v 
njem in vzplapolalo ka&or plamen; šibko 
je tlel ogenj, a zdaj se je pognal žar toliko 
više. Vriskal je ob misli, da bi možakar 
lahko izginil, padel v pijanosti v jarek in 
se zadušil. Čutil je, da drži usodo v svoji 
roki: z majhnim sunkom bi z njim opravil 
— čisto preprosto. V tej misli je slišal, ka-
ko je truplo pljusknilo v jarek; bilo je po-
zimi in tema kakor v rogu; nihče ni videl. 
Truplo je krvavelo od uboda z nožem; 
majhni rdeči vrelci so curljali iz rane. A 
Dolf pa je ostal brezbrižen in ni zapazil ni-
kake grožnje. Prav to je Jana do-skraj-
nosti dražilo in mu jemalo ves mir. Če se 
je v svojih sanjah ukvarjal z nesrečo, se je 
večkrat zgodilo, da je gledal gredoč na de-
lo v vodo v jarku, da bi odkril v njej truplo. 
Pričakoval je, da bo slišal delavce, kako se 
je Dolfu pripetila nesreča. Kadar je videl 
konjskega hlapca pri vsakdanjih opravi-
lih, je nalašč gledal vstran, da bi se mogel 
dlje vdajati slepilom svojih sanjarij. 

"Jan, hlapec se je ponesrečil!" To je bila 
beseda, ki jo je menil slišati iz vsakih ust. 
Dolf je pa zmeraj enako mirno hodil po 
konje v hlev, da bi jih vpregel pred plug. 
Jan je videl, da mora sam zadati sunek, če 
hoče doživeti tisti dogodek. Iskal je sred-
stev kakor človek, ki smrtno preudarja 
umor. 1 

Nekaj bi se bilo moralo zgoditi. Enolič-
nost in mrzkost sta že tako dolgo brez 
spremembe trajali. A medtem, ko je Jan 
v svoji domišljiji brusil nož, je nenadoma 
planil pokoncu in se prestrašil svojih last-
nih misli. Resničnost ga je spravila do te-
ga, da se je zavedel, kako neumen je nje-
gov sklep. Misel in dejanje, namen in iz-
vršitev je natanko ločil drugo od drugega. 
Nekaj drugega je bilo hrepenenje, ki je po-
časi vzrastlo, in nekaj drugega zlo, nesreč-
na skušnjava, ki jo je moral preganjati. 
Potem je ostalo samo še koprnenje, ki je 
bilo skrito pred vsem svetom globoko v 
njegovih prsih. 

V nedeljo je Jan šel kakor ponavadi z 
Dolfom k deseti maši in izpil pri "Orlu" 
dva kozarca žganja. Popoldne sta skupaj 
pila kavo, kramljala in kvartala. Zvečer je 
hotel Dolf v vas, da bi izpil nekaj čas piva. 
Prosil in priganjal je tovariša, naj gre z 
njim. 

"Daj! Saj zmeraj čepiš doma in delaš 
vendar ves božji teden! Pojdi, da se od-
dahneva !" 

Jan je zamrmral nekaj nerazumljivega, 
da bi se ognil vsem izgovorom, in ni hotel 
iti. 

"Ne, tega ne!" je mislil sam zase. V to 
nevarnost ni hotel. Njegov trdni sklep je 
preprečil, da se sploh ni pojavila želja, in 
ga je varoval pred slehernim zapeljeva-
njem. Od Vinine smrti še ni bilo tako dol-
go in še zmeraj je bil pod vplivom njene 
krepostnosti. — "Tega ne smeš, Jan, zara-
di otrok in zaradi sebe ne," je milo rekla. 
Svojo obljubo je držal kakor postavo, za-
kaj mislil je, da s tem izkazuje čast Vini-
nemu spominu. 

(Dalje prih.) 

Ne da bi se zmenil in ne da bi se svoje 
sreče zavedal, brez zadrege je veselo in 
ravnodušno hodil svoja pota. Dolf je bil 
kralj — bogatejši in bolj zavidanja vreden 
kakor gospodar! Jan je m<jral to še kar na-
prej gledati od daleč brez upanja, da se bo 
kaj spremenilo. 

Tako je pozabljal na svoj dom in se niti 
malo ni več brigal za otroke. 

Najstarejši sta si svoj kruh služila nekje 
na deželi in sta le poredko obiskavala raz-
palo očetno hišo, kjer so najmanjši sami 
skrbeli zase, kakor so vedeli in Znali. 

Jan jim je nosil denar in jih ni izpraše-
val, kako so ga porabili. Njegova edina, 
vroča želja je bila, da bi spet postal konj-
ski hlapec. 

Povpraševal je po kmetijah v bližini, a 
povsod so bile vse take službe v trdnih ro-
kah in so jih dedovali po očetih sinovi. Ni 
bilo misliti na to, da bi kje drugje prišel 
pod streho, in Jan je mislil spet samo na 
Vorsterja in na Dolfa. Bilo mu je, kakor 
da bi neprenehoma prestajal mučno ka-
zen. Srečo, po kateri je koprnel, je imel v 
največji meri, koder je hodil in stal, ta 
mož, iz čigar obleke je puhtel duh po hle-
vu. Jan se je obešal nanj, kakor da bi bil 
zaljubljen. Dolf je bil edini človek, s kate-
rim je govoril in v čigar hišo je zahajal. 
Minna je še vedno prala njegove srajce in 
vse perilo za otroke ter je bila pri njih ka-
kor doma. Kadar je pozimi sedel za statva-
mi, si je želel večera, da bi potem takoj 
stopil čez polje k Dolfovim in tam kadil 
pipo ter malo pokramljal. Ali pa je sedal 
doma in nepotrpežljivo čakal, dokler ni 
prišel tovariš v vas. Postal mu je nepo-
grešljiv in če ga ni bilo, je Jan čutil rahlo 
čuvstvo zapuščenosti. ftiapec je pripove-
doval o vsakdanjih stvareh; Jan je kar po-
žiral njegove besede in ni čutil več jeze. Če 
sta sedela z obrazi blizu skupaj, je Jan 
opazoval, kako premika Dolf usta in oči in 
kako izstopajo kite in žile na njegovem 
vratu; iskal je, kje je neki skrita nit, ki ve-
že življenje, in se izpraševal, če se ne bo 
nikdar utrgala. In še ko je samoten šel po 
poti domov, je predel kar naprej svoje mi-
sli. Slikal si je v duhu nesrečo, videl je na-
tančno, kako se je pripetila in kako se je 
potem vršil pogreb. Pri tem je čutil grešno 
zadoščenje nad žalostnim dogodkom. 

A čas je mineval in Dolf se ni ponesrečil. 
Vse je bilo tako negibno in trdo kakor 
skala, da se je zdelo, da se ne more nič iz-
premeniti. Janovo poželenje se je zastonj 
zaletavalo in njegovo upanje se je polago-
ma spreminjalo v tiho potrpljenje. Plazeča 
se zavist pa je vendar ostala edini cilj nje-
govega mišljenja in včasih je izpodbadal 
celo skrivne zlobne misli, da so se prebudi-
le. Mučila ga je nepotrpežljivost, ker se ni 
nikdar nič zgodilo; nalahno se je prebudi-
la skušnjava, da bi sam udaril, kar bi mo-
ralo vse izpremeniti. Ti nagibi so bili ne-
prostovoljni, a je le užival, da so rastli. 
Udarec težkih konjskih kopit, naključje 
samovoljne, brezmiselne moči — že več 
hlapcev se je ponesrečilo! Jan je padel v 
silno razburjenje. Silil je svoje misli, da bi 
uročil konjem zlobo, kjer jih je le videl. 
Ponoči je videl samega sebe, kako s kladi-
vom preži za mejo — tedaj se je prestrašil 
svojih pregrešnih misli in zapodil grozot-
ne strahote. Pa so še isti trenotek začele 

V spomin 
D E S E T L E T N I C E 

moj« pokojne sestre 

AGNES KOKLIČ, 
ki je umrla 25. aprila 1933. 

Deset let je ie minulo,, , 
odkar • tihem grobu spiš. 
Ali jas pa se Te ie spominjam, 
ko si zapustila nas. 
Na grobu Ti rožice cveto 
in se Ti priklanjajo. 
Le spavaj, spavaj v miru tukaj, 
kjer ni lcriiev, ne težav, 
dokler Te ne pokliče trombe glas. 

Sestra: MARY KOKLIČ. 

Strabane, Pa., v aprilu 1943. 

DR. H. M. LANCASTER 
Dentist 

2159 West Cermak Rd. 
(ogel Leavitt St.) 

Telefon Canal 3817, 
CHICAGO. ILL. 

j BR.JOHN J. SMETANA 
> Pregleduje oči in predpisuje očala 
> 23 LET IZKUŠNJE 
* OPTOMETRIST 

1801 So. Ashland Avenoe 
\ TeL Canal 0523 
> Uradne ure: vsak dan od 9 
| ziutraj do 8:30 t večer. 

NAROČITE 
m 

ČITAJTE 
Katoliški Slovenci smo tako močni, kolikor in kakor je 

močno naše katoliško časopisje. lepi zanimivi slovenski družinski mesečnik 

"NOVI 
SVET« 

NAJLEPŠE DARILO 
in najlepši spomin za sina, moža, prijatelja ali sorod-
nika, ki odhaja k vojakom je lep molitvenik ali rožnl-
venec. Naši naročniki lahko dobijo pri nas nekaj 
takih praktičnih predmetov. 

Ti predmeti za vojake so: 

VOJAŠKI MOLITVENIK Z ROŽNIM VENCEM 

ki prinaša vsak mesec zanimivo in zbrano 
čtivo za ameriške Slovence. 
Stane letno samo $2.00. Za Kanado in vse 
ostalo inozemstvo $3.00 letno. 
Naročnino sprejemajo lokalni zastopniki, 
ali pa jo pošljite direktno na: 

UPRAVA "NOVI SVET 
184C W. Cermak R<L, Chicago, Illinois 

KRASNA 
ZGODOVINSKA SLIKA 

Velikost 16%xl2% 

* • Tiskana v večih bar- < 

1; I ( S ) H i . m ( 8 ) Ju Ta »lika*je j 
i>% • n^rT P^L^TT^ r"'^"- lep kras in zgodovin-

'! I **** amerikanski dom. ; 
• • Ker nas naii naročniki « 

j I » o Jib i« nekaj dobili j 
11 Slika stane $1.50 brez pošiljatvenih stroškov. -
< • Poiiljalvene itroike plača vsak prejemnik tam, kosama dostavi < 
< • sliko po Exprauu. To naj vsak. ki bo naročil sliko, m m « oa »nanjo. J 
* • in dokler zaloga traja s njimi lahko posirafono ki si jo ielijo. J 
J• Naročilu ja p rid jati potrebni znesek in ga poslali nat < 

\ AMERIKANSKI .SLOVENEC j 
J| 1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois ; 

v lepem ovitku, ki je trpežno narejen in se zgane skupaj, kakor de-
narnica, da jo vojak lahko nosi v malem žepu vedno pri sebi. Knji-
žica vsebuje najpotrebnejše masne in druge molitve. Tako ima vo-
jak vedno pri sebi praktičen molitvenik v angle-
ŠČini in vse kar mu potreba. Ta sestav stane s VL I t ^ l 1 
poštnino vred t j J A e t J V 

"My Companion" 
"MOJ TOVARIŠ" 

V malem usnja tem ovitku ki se 
zapne, kot mala denarnica, in jo 
ima vojak lahko vedno pri sebi 
vsebuje rožni venec« na strani 
dve svetinjice, ena Presv. Srca 
Jezusovega, druga Žalostna ma-
ti z mrtvim Sinom Zveličarjem. 
Stane samo 

$1.00 
Naročnikom teh predmetov naznanjamo, da zdaj mnogokrat ni 

mogoče na enkrat dobiti teh predmetov. Tvornice jih izdelujejo v 
omejeni količini. Kdor pričakuje, da bo te predmete rabil, naj jih 
naroči v naprej in ne sadnje dni, ko jih že potrebuje. Takrat več-
krat s njimi ni mogoče postrečL ker jih mi dobivamo od časa do časa 
le v omejeni količini. 

Naročilom je vedno pridjati potrebni znesek in iste 
naslovite na: 

AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 W. CERMAK ROAD, CHICAGO, ILLINOIS 

TisKarsKa dela 
vse vrste točno in lično izvršena izdeluje naša tiskarna za organi-
zacije, društva, trgovce in podjetja. Mi izdelujemo lepe tiskovine v 
več barvah. Dajte vaše prihodnje naročilo za tiskovine nam in 
prepričajte se o naši tozadevni postrežbi. 

TISKARNA AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 WEST CERMAK ROAD, CHICAGO, ILLINOIS 

Hlapec Jan 
Stfjn Streuvels 

Stran 4 

J. M. Trunk 


